
List 42. 

I p a v s k a borja. 
(Okrajšani popis g. Matija Ver tovca iz slov. berila.) 

(Dalje.) 
Kakor se bolj mrači, borja zmirej hujši prihaja in 

gromi, in tuli, in buči, de se otroci plašijo, zakaj skozi 
vsako luknjo da drugi glas. Sosed pride, sede na ognji-
še vsred družine, in pravi od nesreče, ki se je ravno-
na cesti pripetila; zdaj jame eden, zdaj drugi škode 
sedanje borje šteti pri sadnim drevji, pri tertah, ki so 
že pognale, pri zamudi dela , pri težavi živino prere-
diti, ker bo treba veliko delj časa paše čakati. Oče 
potolažijo družino s pohlevno besedo: Nikar obupati 
otroci! — borje smo imeli, borje bomo imeli, pa kakor 
dosihmal, nas bo Oče nebeški tudi za naprej milostljivo 
previdil, — in mati pristavijo: molimo otroci! molimo, 
de bi Bog tak hud veter potolažil, na Gospodovo be
sedo bo tihota postala. 

Celo noč borja tako strašno bobni in razsaja, de 
ljudje take ne pomnijo; drugi dan je gora s snegam 
zakrita, ki seže globoko doli v dolino ; sem ter tjč vi
dijo se majhni zameti iz golomraznic, ki še zmirej lete; 
veliko čisto neznanih in zalih tičev, ki jih je borja, na 
njih popotovanju, iz visokiga gojzda nazaj v dolino 
pahnila, je viditi, ali od truda in lakote po gasah mert-
vih, ali prosečih pred hišami in še clo v hišah potreb-
niga živeža; tako trudni, lačni in krotki so, de se dajo 
z roko prijeti. 

Tako je zginila in se skrila tista zala, težko pri
čakovana, vsa s cvetlicami opletena devica, ki ji spo
mlad pravijo. Vse, kar je bilo zelenica ali cvetečiga, 
je oparjeno, se posuši in v prah spremeni; koliko mir-
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nih in sončnih dni se bo potrebovalo, de se bo zopet 
ozelenelo! 

Ko pride borja 14 dni kasneje, kadar so terte že 
po pednji dolge mladičice pognale, juže, mandra, zad
njič razcefedra ali razcunja in pobere vse njih peresa, 
de zarodici čisto goli na mladičicah ostanejo. Iz taciga 
zaroda, ko bi ravno ne obzelenil in poginil, ni veliko 
pričakovati, zakaj nikoli se ne bo več razrasel na to
liko jagod, kakor je bil namenjen. Pa tudi lete, koso 
v svojih nar žlahnejih delih ozeble, ali norsko cvetejo, 
ali operhnejo, de kadarkoli spomladi huda borja zarod 
zadene, ni v Ipavi dobre vinske letine upati. O sv. 
Ivanu, če je turšica do dveh pednjev zrasla, jo borja 
skosi, kakor de bi jo bile svinje zgrudile; če je pa 
kasneje stebla dognala, jo borja suče, de se naredi pri 
slednjim steblu luknja ali jamica do korenik, kar ji v 
suši zlo škodje. Naj bo pa njiva bolj mokra ali mehka, 
jo povali vso, de ako ravno kaj donese, vonder več ne 
vstane. Zrelo žito otrese, ječmen pa do zernica omlati. 

Drugači se obnaša borja s travo pokošeno v seno 
ali v otavo; sperviga jo drega, vzdiguje, objemuje in 
poljubuje, se ž njo igra, skače, pleše čedalje v večih 
kolobarjih; jo vtrudi, de se vsa izpoti in posuši; zdaj 
jo če odnesti, ali trava, zdaj suha, se taciga nepo-
koja naveliča, ji uide in se ji v kako zavetje skrije, 
de kmet, ki jo je na večer v tihim vremenu pokosil, je 
drugi dan kar bilice več na senožeti ne najde. S se-
nam ali z otavo imajo ljudje, če borja pride, zlo ve
liko opraviti, borja jim ga ne da nikakor spraviti, za
ložijo ga z dilami, rantami, kamnjem i. t. d. in morajo 
tihiga vremena počakati, de ga domu spravijo. 

(Konec sledi.) 


